



第 095 期

本刊策划 李英华

杨

辑 刘文晖

编 赵一诺

校 对 杨金辉

联系电话 010-86423425 电子信箱

xinminxing2020@163.com

## 欠薪执行到位了

□本报记者 刘怡廷

通讯员 曾甜甜 柯美中

"工资到账了,一分不少!"7月11日, 在湖北省阳新县检察院的帮助下,家住阳 新县黄颡口镇的梁某终于领到了被拖欠4 年的工资。虽然钱不多,但是梁某心里的

2019年,梁某经人介绍,带着自己的 挖掘机进入某建设公司的工地施工。施工 结束后,建设公司还差梁某2.5万元工资未 结清,梁某通过微信与公司管理人员约定 了后期还款事宜。但到期后,建设公司却 迟迟未履行还款义务。

因多次催讨未果,梁某向阳新县法院 提起诉讼。阳新县法院作出判决,要求建 设公司向梁某支付工资2.5万元。判决生效 后,建筑公司仍未履行判决内容,梁某遂 于今年2月2日向阳新县法院申请强制执 行。法院于2月27日依法立案执行,并向建 筑公司发出了执行通知书及报告财产令, 责令其履行判决内容,但该公司仍然拒绝 履行

梁某注意到阳新县检察院推出的 "益·利同心"工作平台的宣传海报后,第 一时间向该院进行了举报。收到线索后, 阳新县检察院迅速派员进行了调查。经 查,梁某在工作期间完成了约定的工作任 务,施工结束后,作为用工单位的某建设 公司未如约支付劳务报酬,拖欠时间已达

另查明,案涉建设公司目前处于存续 状态,在银行有资金可供执行。根据查明 的事实,阳新县检察院依法向阳新县法院 制发执行监督检察建议书,建议法院加大 执行力度,依法保障梁某的合法权益。

阳新县法院收到检察建议后,迅速加 大了执行力度,对案涉建设公司名下资金 采取划拨措施,并于近日将被拖欠的2.5万 元工资发放给了申请执行人梁某。至此, 梁某与某建设公司的欠薪纠纷终于画上 了圆满的句号。

据了解,农民工权益保护一直以来都 是阳新县检察院关注的重点。今年以来, 该院已通过发挥支持起诉、执行监督等职 能作用,成功帮助5名农民工追回"血汗 钱"10万余元,切实维护了农民工的劳动 尊严和合法权益。下一步,该院将持续秉 持以人民为中心的发展思想,立足检察监 督职能,充分发挥"益·利同心"工作平台 作用,切实保障农民工等弱势群体的合法 权益,为促进经济发展、维护社会稳定贡 献检察力量。





# 百余万元非法债务依法"归零"

□本报记者 蒋长顺 通讯员 安剑 汪琳

"我已经收到再审判决书,法院 改判我不再承担124万元赌债,判决 6月5日正式生效。感谢检察机关的 监督,我终于可以睡个安稳觉了。"7 月3日,建筑工程承包商蒋某在湖北 省安陆市检察院检察官的电话回访 中激动地说道。这通回访电话,牵出 了一个检察机关依法能动履职、帮助 当事人摆脱7年痛苦煎熬的民事检 察办案故事。

#### 成功商人落入赌博陷阱

蒋某一直在东北从事建筑工程 承包工作,经过多年打拼,不仅在海 南、湖北拥有多处房产,名下还有豪 车、实体药店,是一名身家过千万元 的成功商人。2008年春节期间,蒋某 回湖北安陆与家人团聚时,与无业人 员阿皮(化名)相识,从此噩梦开始。

阿皮时常在宾馆和郊区的民房 开设赌局。为方便赌客,也方便自己 抽取"台子费",阿皮在赌局中负责提 供赌资,赌客在参赌中无需自带现 金,而是由阿皮将输赢记账,待赌局 结束、抽取"台子费"后结账,再由赌 客确认并写下欠条。

阿皮见蒋某性格豪爽,又是一个 十分爱面子的人,便多次用请客吃饭 的方式邀约蒋某打牌赌钱。为此,蒋 某越陷越深,不仅输掉了当年的百万 元工程款,还陆续欠下阿皮赌债50

2014年11月,蒋某前往天津承 揽工程。阿皮一路追随来到天津,以 安陆老乡开的酒店为据点,组织在津 安陆人打麻将。怀着捞回本钱的侥幸 心理,蒋某再次"羊入虎口",在短短 两个月的时间里又输了94万元。

不知不觉中,蒋某在6年时间里 陆续输掉了本金400多万元,支付 "码钱"利息300多万元,还欠下阿皮 144万元赌债。

2014年在天津收回20万元工程 款后,蒋某将钱款全部偿还给了阿 皮。在阿皮的追讨下,蒋某又为剩余 的124万元出具了借条。

#### 巨额赌债被认定为民间借贷

2015年,生性好赌的阿皮也债台 高筑。为还赌债,他先后将124万元 债权分两次转让给其债主甘某。同年 11月2日,甘某向法院提起诉讼,要 求蒋某代偿阿皮的124万元债务。

法院开庭时,蒋某提出,那124 万元债务实为他欠下阿皮的赌债,他 与阿皮之间的借贷关系不是民间借 贷,并提供了相关证人证言及录音资 料。然而,因时间跨度长,且赌博证据 链无法形成,法官认定此案为民间借 贷纠纷,并进行了调解。蒋某最终还 是与甘某达成了调解协议:自愿分期 偿还债务80万元,如不能按期偿还, 则仍按124万元借款偿还。2016年6 月21日,法院据此调解协议下达了 民事调解书。

检察官在讨论案情。



2017年1月10日,甘某向法院申 请强制执行。法院依法查封了蒋某在 安陆的房产,并将蒋某纳入失信被执 行人名单

此时的蒋某因赌博负债累累,海 南的房产也被抵押还债,妻子和他离 了婚。女儿因不堪阿皮多次上门讨债 骚扰而辞去公职,远走他乡。蒋某的 心中愤愤不平,认为自己是在阿皮步 步设局的诱惑下才深受赌博之害,开 始实名举报阿皮多次开设赌场、放高 利贷等违法行为。

安陆市公安局经过初查,认为蒋 某举报阿皮在天津开设赌场的线索 基本属实,但该线索存在跨省市管辖 问题,遂商请安陆市检察院刑检部门 介入讨论。大家一致认为应按聚众赌 博罪追究阿皮的刑事责任,可该案已 过诉讼时效,无法对其立案查处。公 安机关只是对阿皮进行了训诫谈话。

蒋某对这样的处理结果心存不 满,继续四处信访。为妥善处理这一 信访事件,安陆市委政法委多次组织 公检法司各部门召开督办会,协调各 方妥善处理此案,尽快实现息诉罢访 解民忧的目标。

### 检察建议启动法院审判监督程序

2022年5月,安陆市检察院刑事 检察官接访后,认为蒋某在信访中提 起的债务纠纷已得到法院生效民事 调解书确认,该线索应移交民事检察 部门审查。

民事检察部门收到线索后,经过 初步审查认为,该案症结主要在于甘 某要求蒋某偿还的债务是否受到法 律保护。该笔债务实际是蒋某与阿皮 之间形成的赌债,经过债权转让后通 过调解得到了法律认可,相关民事调 解书可能存在将赌债作为民间借贷 予以确认的情况。承办检察官及时调 阅了法院原审卷宗,经深入审查后认 为,原审法院没有审查当事人之间是 否存在合法的民间借贷关系以及是 否实际交付了借款资金,就确认蒋某 向阿皮借款124万元并出具借条的 事实,属于未查明事实。

与此同时, 承办检察官对公安 机关核查形成的证据进行了认真分 析,发现有多名证人反映阿皮无固 定职业,爱好赌博并多次邀约他人 参与赌博。检察官还采取了自行补 充侦查措施, 收集到了第一手证据 资料--2014年年底,阿皮在天津 开设"麻将课"的事实清楚,证据 充分。调查材料中既有当时的参赌 人员的证言证实,也有记账人员提 供的记录蒋某输掉94万元的记账本 为证,阿皮本人也陈述蒋某欠他的 124万元中,有50万元是用来帮蒋 某归还债务,另外74万元是蒋某在 天津打麻将时欠下的。上述证据可 以证明, 蒋某欠阿皮的124万元中 至少有94万元为赌债。

根据我国法律规定,因赌博形成 的借贷关系,无论借款人的行为是否 构成赌博罪,双方之间的借贷合同都 应认定无效。原审法院在审理案件过 程中,在未审查资金交付情况且原告 否认借款事实的情形下,即将赌博形 成的非法债务作为合法的民间借贷 予以确认并进行调解,违反了法律规 定,属于调解书内容违法。对此违法 情形,检察机关应当依职权予以监

为充分保证监督质效,安陆市检 察院就此案邀请人民监督员开展检 察听证。听证会上,检察官介绍了案 件基本情况,认为应针对本案存在的 审判违法情形向法院发出检察建议。 听证员经过充分讨论,在发表听证意 见时一致认为,赌博是违法行为,赌 债不应受法律保护,为营造平安和谐 的社会环境,形成健康文明的社会风 气,维护社会公共利益,检察机关对 此案应予以监督。

2022年5月17日,安陆市检察院 向法院发出检察建议书,建议法院启 动审判监督程序纠正违法的民事调

#### 法院采纳检察建议撤销原 审调解书

这期间,由于蒋某在安陆的房产 仍处于查封状态,蒋某认为自己的问 题没得到有效解决,仍不断向多个部 门重复信访。为平复蒋某的情绪,安 陆市法院于2022年6月向检察机关 发出执行监督邀请函,邀请检察官参 与蒋某与甘某民间借贷纠纷一案的 执行听证会,共同对蒋某进行释法说 理,听取诉求。听证会上,执行法官说 明了执行现状,检察官就本案的监督 情况向蒋某作出说明,法官、检察官 共同引导蒋某按照法律程序表达诉 求,等待案件的处理结果。蒋某在听 证会上对自己参与违法赌博导致倾 家荡产、背上沉重债务、连累家人受 苦表达了深深的悔恨,最后表示愿意 相信法律,安心等待审查结果,停止 信访。

执行听证会后,安陆市法院对检

察建议进行了认真研究,最终采纳了

检察建议,于2022年6月24日作出

裁定,再审此案,中止原调解书的执

的124万元中有94万元为赌博形成的 债务,不具有合法性,原审民事调解书 将赌博形成的非法债务作为合法民间 法律规定,应予以撤销。原审第三人阿 皮作为债权转让人,未能清楚陈述其 余30万元债权的形成过程,因此不能 确认该笔债务已经合法形成。甘某对 蒋某的债权是因阿皮的124万元债权 转让得来的,阿皮的债权不合法,因此 甘某与蒋某并未形成合法的债权债务 关系,故对甘某要求蒋某偿还124万元 债务的诉讼请求不予支持,遂依法作 出撤销原审民事调解书,驳回原告诉 讼请求的再审判决。

经过再审,安陆市法院于今年4月

7日作出再审判决,认定蒋某所欠阿皮

从2016年6月21日民事调解到 今年4月7日再审判决,这笔赌博形 成的非法债务被作为合法债权转让 并经调解确认7年后,经安陆市检察 院依法监督,被法院启动审判监督程 序撤销原审调解书、驳回原告诉讼请 求后,依法"归零"。当事人蒋某经过 长达7年的痛苦煎熬,终于卸下了百 余万元债务的大包袱。



检法两部门办案人员研究案件。

## 赌债不受法律保护

#### 湖北省安陆市检察院 汪琳

民间借贷纠纷案件在民事检察监督案件中占比较高, 且近年来 案件数量增长明显,监督难度不断加大。检察机关民事检察部门应自 觉把精准监督理念贯穿到监督的全过程、各环节, 不断提升监督质量 和实效。

本案所涉债务系因赌博形成的非法债务,当事人通过诉讼方式 将赌债作为合法债权转让并得到法院调解确认。根据我国法律规 定,赌博是国家法律严令禁止的行为,赌债不受法律保护。本案中, 蒋某应向甘某偿还的借款,其形成原因是基于赌博行为而产生的债 权债务关系,不应受到法律保护,所以相关借条不具有法律效力,相 关债务不可作为合法债权转让。如果对此类债务给予司法保护,不 仅会纵容赌博恶习,也会产生不良社会导向。

安陆市检察院在办理本案过程中,坚持能动司法,主动担当作 为,加强内外协作配合,综合发挥民事、刑事检察监督手段处理刑民 交叉案件。在当事人蒋某举报的赌博行为已超过刑事犯罪追诉时效 的情况下,刑事检察部门没有无视其信访诉求就案办案、机械司法, 而是通过移送线索、借助民事检察监督畅通了群众的诉求表达、权 益保障渠道。

在审查本案过程中,民事检察部门同步开展检察听证、参与法 院执行听证,厘清了案件的矛盾症结。听证会上,检、法共同开展释 法说理,引导蒋某正确依法维权,得到了蒋某的认同,使他深刻忏 悔,自愿现身说法,警示赌博危害。为进一步核查案件事实,办案人 员经过全面客观审查原审案卷、认真分析公安机关取证材料后准确 把握监督依据,通过及时制发检察建议促使法院启动审判监督程 序,对该案依法再审,最终判决撤销了原审民事调解书,驳回了原审 原告的诉讼请求。

通过检察机关的依法能动履职和精准监督,本案矛盾纠纷得到 有效化解。案件的成功办理不仅体现了司法机关通力协作,努力让 人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,也警示和教育广大 人民群众要洁身自好、远离赌博。所有的赌博活动都不受法律保护, 赌博借贷是一种无效法律行为,不构成合法的债权债务关系,赌债 债权人不享有诉权和请求权。